Секция «Психология личности: вызовы сложности, неопределенности и разнообразия»

Инновационный стиль у современной молодежи

Научный руководитель – Богомаз Сергей Александрович

Федина Екатерина Евгеньевна

Cmyдент (специалист) Сибирский государственный медицинский университет, Томск, Россия E-mail: karoline1932@mail.ru

Введение. Промежуточным звеном между личностью и социальной средой является «стиль». Одной из методик операционализации стиля является опросник «Стили реагирования на изменения», позволяющий оценить инновационный стиль [1]. Нам было важно оценить у молодежи взаимосвязь этого стиля с открытостью, целеустремлённости и планированием.

Материалы и методы. Участвовали студенты г. Томска (средний возраст 18.8 ± 1.76 года; девушек 60.6% и юношей 39.4%; N=97). Применялись опросник «Стили реагирования на изменения» со шкалами: «инновационный стиль», «консервативный стиль», «реактивный стиль» и «реализующий стиль» [1] с модификацией с 40 утверждений, шкалы Целеустремлённость и Планирование опросника «Самоорганизация деятельности» [2], а также шкала Открытости с показателями «открытость знаниям» и «открытость опыту» [3].

Результаты исследования. Обработка данных осуществлялась в программе Statistica 10.0. Средние значения показателей (в баллах): «открытость знаниям» 23.4 ± 5.13 , «открытость опыту» $28,9\pm5,24$, «целеустремлённость» $3,89\pm0,74$ и «планирование» $3,13\pm1,01$, стили $13,3\pm3,65,\ 16,7\pm3,62,\ 13,8\pm4,03$ и $16,1\pm4,08$, соответственно. Применен регрессионный анализ (прямая пошаговая регрессия с включением). Была построена регрессионная модель с F(4, 117) = 24.8 (p < 0.00001) объясняя 44.1% дисперсии (скорр. R2), с зависимой переменной открытости опыту и с независимыми переменными реализующий стиль ($\beta =$ 0.251, p = 0.001), инновационный стиль ($\beta = 0.350$, p = 0.0000), целеустремлённость ($\beta = 0.0000$) 0.264, p = 0.001) и планирование ($\beta = 0.81$, p = 0.021). Также мы оценили регрессионную модель, в которой в качестве зависимой был инновационный стиль (F (2, 119) = 17,9 (р < 0.00001), объясняя 21.8% дисперсии (скорр. R2). Анализ показал, что инновационный стиль положительно зависит от показателя «открытость опыту» ($\beta=0.532,\,\mathrm{p}=0.0000$) и отрицательно от «целеустремлённости» ($\beta = -0.203$, p = 0.025). Результаты показывают, что у современной молодежи ведущим параметром оказался «открытость опыту», а значимой переменной является инновационный стиль. Этот стиль положительно зависит от открытости опыту и отрицательно зависит от целеустремленности.

Источники и литература

- 1) Базаров Т.Ю., Сычева М.П. Создание и апробация опросника «Стили реагирования на изменения» // Психологические исследования. 2012. Т. 5, № 25. С. 12.
- 2) Мандрикова Е.Ю. Разработка Опросника самоорганизации деятельности (ОСД) // Психологическая диагностика. 2010. № 2. С. 87-111.
- 3) Осин Е.Н., Рассказова Е.И., Неяскина Ю.Ю., Дорфман Л.Я., Александрова Л.А. Операционализация пятифакторной модели личностных черт на российской выборке // Психологическая диагностика. 2015. № 3. С. 80-104.